先行先试政策加快落地

国家发改委发布前海产业准入目录

目录包括产业 条目112条,涵盖 六大领域:

现代金融业 现代物流业 信息服务业 科技服务业 专业服务业 公共服务业 圳前海深港现代服务业合作区产业准入目 录》近日由国家发展和改革委员会正式印 发实施,是继国务院去年批复支持前海开 发开放22条政策中已有14条政策落实和 基本落实之后,前海先行先试政策加快落 地所取得的最新成果。该目录涵盖了前海 深港现代服务业合作区金融业、现代物流 业、信息服务业、科技服务业、专业服务业、 公共服务业六大领域共计112条产业条 目,是国家鼓励前海深港现代服务业合作 区进一步开发开放,引导投资方向,管理投 资项目,制定和实施财税、金融等优惠政策 的重要依据。

该目录中,为支持把前海打造成为我 国金融业对外开放的示验示范窗口,金融 业的条目达23条,包括银行业金融机构, 类条目;在专业服务业方面,包括会计、评

融服务,以及其他创新金融服务等内容。

在现代物流业方面,有18条条目,包 括供应链管理服务、航运交易、航运经纪与 航运咨询服务、基于电子商务的物流配送 与快递服务、航空器、航材交易服务、保税 展示、保税交易等保税物流服务、与电子商 务结合的商业服务。

在信息服务业方面,有16条条目,包 括基础电信业务、增值电信业务、电子认证 服务,数字内容服务,互联网数字内容开发 与应用,高可信计算、智能网络、移动互联 网、物联网等技术与应用等;科技服务业方 面,包括国内外科研机构及其分支机构、国 际科技创新机构、科技研发服务、科技咨询 服务、科技成果转移转化与应用服务等7 非银行金融机构,证券、保险、基金、要素交 估、法律服务,咨询服务、工程服务、文化创

源服务、知识产权服务等9类39条条目, 有助于前海打造国际专业服务业中心;在 公共服务业方面,包括城市公共配套服务, 环境保护、资源循环利用、节能等技术开发 与应用,游艇、航空休闲服务、社会工作服 务等9类条目。

在制订该目录过程中,国家发改委会 同国家20多个部委对前海的产业发展问 题进行了调查研究,并就有关条目进行了 反复探讨,坚持紧扣产业定位、突出高端引 领、显示前海特色、促进深港经济融合。

2月21日,前海建设部际联席会议第 二次会议在北京召开,时隔半个月后,产 业目录发布实施,下一步,国家有关部委 将继续支持前海加快先行先试步伐, 前海 22条先行先试政策有望今年上半年全面

首家香港独资 医院深圳开业

本报深圳3月21日电 记者杨阳腾 报道:由全国人大代表、香港著名眼科医学 权威林顺潮教授牵头成立的深圳希玛林顺 潮眼科医院今天上午在深圳开业,这是 CEPA对港资投资内地医疗"开闸"后内地 首家开业的港资独资医院。香港特首梁振 英、深圳市市长许勤等出席开业庆典。

据了解,该院的管理和服务引入香港 模式,病人实行预约制,就医享受一条龙服 务。每个医生每天限号50个,开业初期门 诊大约每天接诊能力为400名患者。医院 诊疗费用按香港模式实行打包收费,不同 的医生收费不同,门诊费用从150元到 1000元不等。手术费用一般高于内地公 立医院水平。据悉,广东省卫生厅已批出 19张设置医疗机构书给香港医疗机构。

本报讯 记者周剑报道:据台湾《经济 日报》报道,台湾净化器厂商在政策助推下, 精准定位大陆华东华中二线城市,主推质优 平价的空气净化产品。

加拿大一家市场研究机构的数据显 示,中国大陆空气净化机市场的普及率在 2011年约为 0.2%, 相比日本 28%、韩国 19%的普及率,仍有很大的发展空间,预计 大陆空气净化机市场规模将从2011年的 42.1亿美元,增长到2016年的146.7亿美 元,约占全球市场的10%,年均增速达

台湾《经济日报》报道指出,台商在进



每年3月,台 湾阿里山的樱花 陆续开放。今年 气候偏冷,樱花盛 开期比往年稍晚, 但仍然吸引了大 批大陆游客前来 赏花。

> 本报记者 陈小力摄

台商瞄准大陆空气净化商机

入大陆城市选择上,一线城市北京、上海是 空气清净机产品的最大市场,但由于国际 品牌竞争激烈,中高阶层消费者对日系、欧 美品牌有一定偏好,台商进入或将陷入市 场苦战。相比之下,大陆华中地区的二线 城市如武汉、长沙等地消费者对国际品牌

偏好仍不明显,台湾优质平价的产品有很

在产品的规格上,台湾的研究机构数 据显示,大陆华中二线城市家庭最关心"除 尘、去味"的基本功能,再加上"杀菌"功能 作为产品附加值,滤网规格则以二至三重

过滤为主,这也是当地普遍的产品型号。 同时,产品定位上还要满足当地需求和喜 好,推出包含"杀菌、去甲醛、加湿、除湿"等 "一机多能"的商品。研究还提示台商,应 在做好产品技术附加值和品牌差异化等方

上海金山台企转型记

本报记者 陈颐 周剑 沈则瑾

3月的华东大地,山河染翠,万物勃 总收入的4%,每年申请10项-15项专利, 发。记者一行来到台商投资密集的上海西 核准的专利累计已有大约100多项。" 南门户金山区。金山区政府台湾事务办公 室副主任朱惠忠向记者介绍说,交通便利、司,定位于生产世界最先进的流体机电产 区位优势明显的金山区,早在上世纪80年 品。"今天一大早我就出去谈新厂的项 代初期就吸引了大量台资企业,目前这里 目,选择在金山区扩建100亩的新厂 汇聚着120多家台资企业,业务范围包括 机械装备、食品加工、生物医药、电子信息 听到中国的'钟声'"——这是企业取名 等领域,生产总值和财政收入占到金山区 的10%以上。

记者在走访调研中发现,近年来,随着 劳动力、土地等生产成本的上升,金融危机 动。"金山区人民政府台湾事务办公室主任 后外部需求的持续低迷,不少台资企业的 利润空间陡降,转型升级已刻不容缓。

研发投入推动产品升级

记者走进位于金山区枫泾镇的上海汉 钟精机股份有限公司,各式压缩机产品被 巧妙地摆放在办公楼大厅里作装饰品。"我 们的压缩机都是高附加值产品,一台要卖 几十万元,比汽车还贵!"公司董事总经理 余昱暄不无自豪地介绍说。

据余昱暄介绍,汉钟1998年到金山设 厂,是上海第一家台资上市企业,十几年来 得益于系列产品的延伸升级,企业的发展 从最初的压缩空气领域升级扩展至冷链物 流事业,"升级扩张"这一内在动力贯穿企 业发展的始终。

余昱暄总结说:"为何我们的产品能够 这么快地延伸? 我们的愿景是成为全球流 体机电最大品牌,实现这一目标靠的就是 研发和创新。汉钟每年的研发投入占公司

2012年汉钟与日本日立成立合资公 区。"余昱暄表示,他的理想是"让世界 "汉钟"的初衷。

"台资企业转型升级,遇到的最大困难 是认识不到位,观念和行动上都比较被 黄明星说,"汉钟通过加大研发投入,主动 将产品延伸扩展,10年间实现'三级跳', 可谓是转型升级的活教材。"

技术密集实现可观利润

华界化学上海有限公司2003年从台 湾来到金山设厂,主要生产表面活性剂,产 品应用覆盖光伏电子、化纤以及百姓日常 接触最多的洗妆用品等产业,年营业额达 到6亿元人民币,年均增长30%-40%。

华界化学从劳动密集到技术密集的转 型就是增加高科技投入,实现技术升级,大 力发展化工精细技术。华界化学总监邱瑞 堂介绍说,华界化学现有80多名员工,20 多名研发人员,近年这些高端人才都没有 流失,华界近3年每年都给他们上调20%的 薪资。在公司的发展中,我们的技术研发队 伍会一直占全体员工的25%以上,只有技 术创新才能不断保持竞争力。华界化学持 续发展依靠的就是技术密集这一法宝。

多元经营挖掘无限商机

"这个凤梨酥是我研发的新配方,口感 和市场上的不一样。这些茶叶和矿泉水是 我从台湾引进的。"73岁的台商李茂盛精 神矍铄,热情地向记者介绍他办公室内琳 琅满目的产品。这位被台湾人称为"手套大 年积累的经验与台湾在大陆的企业进行 王"的企业家谈起生意经来滔滔不绝。

从在金山主要生产化工手套起步,到 出于环保考虑进行战略布局上的转型,李 茂盛率领着企业将业务逐渐多元化。看着 大陆消费者对台湾食品日益喜爱,李茂盛

开始涉足食品和茶叶生产,并从台湾引进 特色保健矿泉水、牙膏等日常生活用品。 说起今后的规划,他说:"我们的产品除 了进超市,以后还要做网购,发展订单配 送业务。"

在台湾企业界德高望重的李茂盛曾 经连续6年担任上海台协会会长,不仅 自己生意做得兴隆茂盛,而且将自己多 分享,并给台资企业的转型升级开出了 自己的"药方":台商要靠特色和创意来 转型升级。大陆各行各业的专家队伍人 才济济,台商要借"智"发展,利用好这一

主动服务促转型

上海市金山区台办主任 黄明星

企业转型,如何转,转向何方?这 些问题极大考验着政府主管部门的智门的主动服务能力。从2010年开始,金 慧。位于上海西南远郊的金山区的政府 山区台办每个季度定期举办台资企业的 主管部门和企业一样,也面临着从轻纺 沙龙活动,请经济主管部门向企业解读 等传统产业向先进制造业、战略性新兴 政策,企业也现场反映发展中遇到的困 产业、现代服务业等转型升级的要求。

变化,制定了未来重点发展的8大支柱 今政府部门和企业形成互动,反响特 产业,描绘了产业发展路线图,给台商 的发展指明方向。金山区还给台资企业 出台了转型升级的帮扶政策,包括品牌 发展、推动科技创新的"小巨人"计划 和引进人才的优惠政策。

金山区还特别注重提升政府职能部 难。此外,每周四下午台办都会走访台 金山区审时度势,结合市场需求的 资企业,了解他们的生产经营状况。如 别好。

> 2012年开始,金山区的每个镇都成 立了"企业服务站",给中小企业提供 "一站式"窗口服务,办公效率极大提 升, 也节省了企业的时间和精力。

前海是个什么地方?位于珠江口东岸毗邻香港, 面积只有15平方公里,是迄今为止国家批准的面积最 小的开发区域,被赋予"中国改革试验田"的重要使命。

前海的开发正如深圳特区初创时的景象:一张白 纸,从零开始。但也正因为是一张白纸,可以画出最

前海改革再出发

□ 廉 丹

纽约曼哈顿和香港中环都是世界著名的金融中 心,前海从初创之日起就被外界解读为"东方曼哈 "内地新中环"。2010年8月26日,深圳特区成 立30周年, 国务院正式批复广东省报送的《前海深 港现代服务业合作区总体发展规划》。在这个规划 中, 前海被定位于在"一国两制"框架下, 深化与香 港合作,构建更具活力的体制机制,以生产性服务业 为重点,推动现代服务业集聚发展。除了有国家的政 策支持, 毗邻香港是前海最独特的优势。香港的优势 在于服务业, 尤其是高端服务业, 而这恰恰是内地经 济发展的短板。吸引香港机构、借鉴香港经验, 成为 前海合作区开发的落脚点。

前海的试验意义不仅在于这15平方公里的发展, 而是其经验的扩展,从辐射整个深圳,到延伸至珠三 角,再进一步扩大到全国。前海不仅是创新平台,更是 示范平台。当前全国正在着力调结构、促转型,需要通 过扩大内需来推动服务业的发展,而前海恰恰既是粤 港合作区,又是服务业创新区。前海肩负着促进珠三 角地区产业结构优化升级,努力打造粤港现代服务业 创新合作示范区以服务内地的重要使命。

未来前海合作区还将是一个"双跳板",内地利用 这个跳板走向国际,香港利用这个跳板走向内地。通 过前海和香港这个通道,达到既引进来、又走出去的目 的。提升国际参与和竞争能力,努力实现更高层面的 对外开放,前海先天拥有面向世界的姿态,以国际的视 野和胸怀,吸取国际上先进的管理、科技等方面的经 验,是前海合作区建设的应有之义。



香港出口指数今年首季反弹

据新华社香港电 (记者苏晓) 香港贸易发展局19日 公布, 香港出口指数今年首季显著反弹, 由去年第四季度的 31.6回升至今年首季度的49.5,反映出口商的信心显著改善。

香港贸发局研究总监梁海国在记者会上表示,各主要 出口行业行情回暖,出口商情绪转趋乐观,尤以机器、玩具 和电子最好,指数弹升20点至扩张领域。

香港的主要市场出口指数均上升。其中,中国及美国 突破50关口,乐观的采购情绪弥漫大部分主要行业,其中 玩具及机器指数均超过60。

澳门跨境贸易人民币结算激增

据新华社澳门电 (记者刘冬杰) 澳门特区金融管理 局公布的最新数据显示,截至2012年底,澳门人民币存款 总余额已达416.3亿元,年内完成的跨境贸易人民币结算 业务量达972.5亿元,较前一年上升62%。

据统计,截至去年底,澳门银行业总资产达到7962亿 澳门元,较前一年增长21%;存款总额达到5542亿澳门元, 增长32.7%;贷款总额则达4070亿澳门元,增长26.2%。

截至今年2月底,澳门财政储备总值为1643亿澳门 元,外汇储备总值为1326亿澳门元。

港龙航空提升机舱服务品质

本报讯 记者陈颐报道:港龙航空公司日前宣布推出 一系列崭新机舱产品,包括全新商务客舱、全新经济客舱及 全新机上娱乐系统,这是港龙自2005年以来最大规模的机 舱产品改革。

港龙航空公司行政总裁杨伟添表示,整个全新商务客 舱的理念,旨在细心照顾乘客的各种需要,体现了港龙以优 质产品及服务待客的承诺,同时亦彰显了港龙未来扩张及 发展的长期目标。2013年,港龙将会继续关注中国及东南 亚这两个拥有巨大发展潜力区域的发展。



第二届香港时尚生活汇展近日在印尼首都雅加达会议 展览中心开幕,200家香港时尚品牌厂商参展。

本报记者 李国章摄

本版编辑 毛 铁 版式设计 邵 颖